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uutiset

Elinkeinoministeri Jan Va­
paavuoren (kok.) mukaan 
Helsinkiin mahdollisesti raken-
nettavan Guggenheim-museon 
arkkitehtuurikilpailua voitai-
siin rahoittaa valtakunnallisen 
puurakentamisohjelman tuella.

Viimeisimmän tiedon mu-
kaan museo on kuitenkin pe-
runut hakemuksensa, koska 
Helsingin vihreät ilmoitti, ettei 
ryhmä aio tukea museon raken-
tamista, jos siihen käytetään 
julkisia varoja.

Voitaisiinko kilpailua käy­
tännössä tukea puuraken­
tamisohjelman kautta, valta­
kunnallisen puurakentamis­
ohjelman kehittämispäällikkö 
Markku Karjalainen?

Kyllä, mutta on ministerin 
vastuulla, minkä verran rahaa 
myönnettäisiin ja mistä.

Voisivatko kisaan osallistua 
muutkin kuin puuta materi­
aalina käyttävät arkkitehdit? 

Varmasti, mutta jos kilpai-
lussa on tavoitteena osoittaa 
modernin puurakentamisen 
taidonnäyte, niin tuskin kukaan 
kilpailuun osallistuisi ehdotta-
malla täysin muuta materiaalia. 
Kilpailun rahoittajalla on oikeus 
asettaa tavoitteita kilpailulle.

Rakentamisessa voidaan 
käyttää puuta vaikka vain run-
gossa tai verhouksissa, eli ei 
ole järkevää laittaa mitään mi-
nimirajaa puun käytölle. Pidän 
ministerin esiintuloa hyvänä, 
koska nyt on mahdollisuus, että 
maailman parhaat arkkitehdit 
tulisivat näyttämään, miten 
puuta on mahdollista käyttää.

Voidaanko edellyttää koti­
maisen puun käyttöä?

Se taitaa olla kilpailulainsää-
dännön vastaista.

Käyttikö itävaltalaisesta 
puusta tehty Haltian luonto­
keskus puurakentamisohjel­
man tukea?

Ei.
KATJA LAMMINEN

Voisiko  
Guggenheim 
saada puun 
käytön tukea?

PÄIVÄN KYSYMYS

Presidentti Tarja Halonen toi-
mii ainakin seuraavien kahden 
vuoden ajan lähettiläänä YK:n 
aavikoitumisen ehkäisyn oh-
jelmassa (UNCCD). Ohjelman 
tavoitteena on edistää kestävää 
maankäyttöä ja parantaa maa-
seudun naisten toimeentuloa.

Kestävän maankäytön ja vil-
jelyn edistäminen ovat keskeisiä 
keinoja köyhyyden vähentä-
miseen. Aion työskennellä sen 
eteen, että ne lisättäisiin YK:n 
kestävän kehityksen tavoittei-
siin ja uudistettavina olevaan 
vuosituhatohjelmaan, Halonen 
sanoo UNCCD:n tiedotteessa.

Ohjelman toinen lähettiläs on 
Cap Verden entinen presidentti 
Pedro Pires.

Joka vuosi menetetään 
kuivuuden ja aavikoitumisen 
vuoksi 12  miljoonaa hehtaaria 
tuotantomaata ja yli 24 mil-
jardia tonnia viljelykelpoista 
maata kulkeutuu eroosion seu-
rauksena pois.

Tarja Halonen toimii myös 
toisena YK:n kestävän kehityk-
sen paneelin kahdesta puheen-
johtajasta.
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Halonen  
lähettilääksi 
YK:n aavikko-
0hjelmaan

Pelastustoimen alueiden suu-
rentaminen ei vaikuta osoit-
teiden löytämiseen, sanoo 
valmiusjohtaja Janne Koivu­
koski. ”Paikallistuntemukseen 
uudistuksen ei pitäisi vaikuttaa 
mitenkään.”

Hätäkeskukset ja paloasemat 
säilyvät nykyisissä paikoissaan.

Ensi vuoden lopussa hätä-
keskuksissa otetaan käyttöön 
uusi Erica-tietojärjestelmä. Sen 
myötä viranomaiset pääsevät 
käyttämään samaa aineistoa.

Poliisilla, sosiaali- ja ter-
veystoimella, pelastustoimella, 
Rajavartiolaitoksessa ja hätä-
keskuksissa on ollut erilaisia 
tietojärjestelmiä.

Uusi tietojärjestelmä ohjaa 
hätäpuheluja valtakunnallises-
ti. Jos lähin keskus ei vastaa, 
vapaa päivystäjä etsitään kau-
empaa.

PAULA LIESMÄKI

”Ei vaikuta 
paikallis­
tuntemukseen”

Kansalla on edelleen kaamea 
jano.

Kaljatehdas Hartwall aloit-
taa mittavat yt-neuvottelut. 
Suuri joukko oluentekijöitä 
joutuu lähtemään kaljatehtaal-
ta kilometritehtaalle. Syynä 
sanotaan olevan Virosta saatava 
halpa olut.

Sen oluen on valmistanut – 
Hartwall.

Kaljatehdas ilmoittaa, että 
tuontiralli Virosta on paisu-
nut niin suureksi, että sen ei 
kannata enää tehdä olutta 
Suomessa. Nyt keskitytään 
Baltian markkinoihin. Sieltä 
kalja on helppo sitten kuljettaa 
takaisin Suomeen.

Viron viinaralli on surku-
hupaisa kertomus surkeasta 
suomalaisesta alkoholipoli-
tiikasta. Kansa ryyppää kuten 
ennenkin, mutta viinat haetaan 
Virosta. Verotulot Suomessa 
vähenevät ja aukko paikataan 
ottamalla lisää velkaa. Ja tälle 
ei mukamas pysty tekemään 
yhtään mitään.

Uskokoon ken tahtoo.
EU:ssa on tavaroiden, 

ihmisten ja palvelujen vapaan 
liikkuvuuden pyhä periaate. 
Tämä periaate pätee myös 
alkoholin tuontiin. On kuiten-
kin väärä käsitys, että nykyinen 
viinaralli pitäisi hyväksyä sen 
nimissä.

Viinaralli saadaan päi-
vässä poikki, jos halutaan. 
Todellisuudessa Suomi ei ole 
yrittänytkään laittaa mitään 
tolkkua alkoholin maahantuon-
nille. Suuri osa tuonnista on 
lisäksi rikollista, koska aineet 
päätyvät pimeään kauppaan. 
Laiton kauppa on laitonta, 
tehtiinpä sitä missä tahansa.

EU-periaate tarkoittaa sitä, 
että alkoholia voi tuoda omaan 
käyttöön. Helsingin satamissa 
on punnittu täyteen lastattuja 
autoja, joissa on ollut lastia 
enemmän kuin rekisteriote 
sallii. Tuhannen pullon lastista 
riittää kaverille perjantaipullo 
seuraavien 20 vuoden ajaksi.

EU-direktiivi ei salli satojen 
viinapullojen rahtausta. Suomi 
voi vetäistä rajan vaikka yhteen 
pulloon.

Suomi oli ennen jäsenyyt-
tään EY-tuomioistuimessa 
silloisten tuontirajoitusten 
takia.  Rajoituksia perusteltiin 
kansanterveyden suojelulla, 
yleisellä järjestyksellä ja sosiaa-
lisilla syillä.

Tuomioistuin hyväksyi 
Suomen perustelut.

Komissiokin myönsi rajoit-
tamistarpeen, mutta esitti, 
että olisi lisätty valvontaa eli 
poliiseja, etteivät matkustajat 
tuo alkoholia ammattimaisesti 
ja myytäväksi.

Tällä hetkellä tapahtuu juuri 
molempia.

Viinaa tuodaan ammattimai-
sesti – ja myytäväksi. 

Se sattuu olemaan laitonta 
niin EU:ssa kuin sen ulkopuo-
lellakin.

Kaamea  
jano

päivän punkti

lauri.kontro@maaseuduntulevaisuus.fi

LAURI KONTRO 
on Maaseudun 
Tulevaisuuden  
päätoimittaja.

Sisäministeriö ehdottaa nykyis-
ten 22 pelastuslaitoksen tilalle 
11 pelastuslaitosta vuoden 2016 
alusta lähtien. 

Taustalla on hallituksen 
rakennepoliittisen ohjelman 
tavoite kuntien lakisääteisten 
velvoitteiden karsimisesta. 
Niillä haetaan miljardin euron 
säästöjä kuntien toimintame-
noissa 2017.

Sisäministeri Päivi Räsäsen 
(kd.) mukaan pelastustoimella 
ei ole velvoitteita, joita voitai-
siin karsia ilman, että se vaikut-
taa onnettomuusriskeihin tai 
kansalaisten saamiin palvelui-
hin. Siksi toimintaa tehostetaan 
organisaatiouudistuksella.

Pelastustoimen aluejako nou-
dattaisi 2016 siis poliisilaitosten 
uutta aluejakoa. Se tuli voimaan 
tämän vuoden alussa.

Räsäsen mukaan pohjaksi 
harkittiin myös kuutta hätäkes-
kusaluetta, mutta ajatuksesta 
luovittiin, sillä alueista olisi 
tullut liian isoja.

Säästöt päällystöstä
Pelastustoimen osuus säästöistä 
on 7,5 miljoonaa euroa vuodessa 
vuoden 2012 tasosta.

Säästöjä haetaan päällystöstä. 

66 henkilötyövuoden vähentä-
minen päällystötasolta tarkoit-
taa 3,3 miljoonan euron säästöä.

”Väkeä eläköityy niin paljon, 
että ei ole tarvetta irtisanoa 
henkilöstöä”, sanoo pelastus
ylijohtaja Esko Koskinen.

Toiset 3,3 miljoonaa säästöä 
saadaan tilanne- ja johtokes-
kusten ylläpidosta. Lisäksi han-
kintayhteistyöllä on tarkoitus 
säästää vajaa miljoona euroa 
vuodessa.

Valtio antaa suuntaviivat, 

mutta säästöt tulevat kuntien 
ja pelastuslaitosten omista 
päätöksistä. Räsänen painotti, 
että valtiovalta ei niitä sanele, 
toisin kuin poliisiuudistuksen 
yhteydessä.

Muutoskustannuksia on Kos-
kisen mukaan vaikea arvioida.

Uudistukset maaliin
Edellinen iso uudistus pelastus-
toimeen tehtiin vuonna 2004, 
kun yli 400 pelastuslaitoksesta 
muodostettiin 22.

”Palvelujen keskittyminen 
yhteen kaupunkiin sadan kilo-
metrin päähän oli turha pelko 
ja on nyt turha pelko”, Koskinen 
sanoo.

”On todettu, että suuremmat 
yksiköt ovat järkeviä ja toimi-
via.”

Hänen mukaansa kansalais-
ten kannalta ei ole tärkeää se, 
missä ylin johto sijaitsee, vain 
se, missä paikallisyksiköt sijait-
sevat.

Jos kunnat eivät saa keske-

nään päätettyä yhteistoimin-
nasta, päätökset tekee valtio-
neuvosto.

Kuntien lausuntoja alue
jakouudistuksesta odotetaan 
28. helmikuuta saakka. Räsäsen 
tavoitteena on tehdä päätökset 
uudistuksesta tämän hallituk-
sen aikana.

”Poliisiuudistusta moitittiin 
kiireestä. Pidän hyvänä, että 
aikataulut eivät veny ja uudis-
tukset saadaan aikaan.”

PAULA LIESMÄKI

Räsänen: Pelastuslaitoksia  
karsitaan, palvelutaso ei kärsi 
Paloasemaverkostoa 
ei karsita, miehistöä 
ei vähennetä, eivätkä  
hälytysten vasteajat  
pitene pelastus
toimen aluejako
uudistuksessa,  
vakuutti sisäminis-
teri Päivi Räsänen 
torstaina.

Palvelujen 
keskittyminen  

yhteen kaupunkiin  
sadan kilometrin 
päähän oli turha 
pelko ja on nyt  
turha pelko.«
esko koskinen 
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Pelastustoimi pysyy kunnallisena järjestelmänä. Valtiovalta antaa uudistukselle suuntaviivat, säästöpäätökset tekevät 
kunnat ja pelastuslaitokset.

Raisa Kyllikki Karjalainen

BRYSSEL (MT)
Euroopan parlamentti hyväksyi 
keskiviikkona julkisia hankinto-
ja koskevat direktiivit.

Uudistuksen myötä esimer-
kiksi kuntien hankinnoissa on 
helpompi ottaa huomioon mui-
takin kriteerejä kuin hinta.

”Kilpailutuksia ei ole järkeä 
tehdä tiukimman tulkinnan mu-
kaan. Luomutuotannon asetta-
minen ruokahankintojen kritee-
riksi tai suurten hankintaerien 
pilkkominen paikallisten pien-
yrittäjien saataville ovat konk-
reettisia keinoja, joiden kautta 
hankinnoilla voidaan lisätä pai-
kallista kasvua ja hyvinvointia”, 
parlamentin sisämarkkinava-

liokunnan varapuheenjohtaja 
Sirpa Pietikäinen (kok.) sanoo.

Ihalainen tyytyväinen
Tarjouskilpailuihin osallistumi-
sen pitäisi olla jatkossa helpom-
paa myös pienyrityksille. 

Vain tarjouskilpailun voit-
tavan yrityksen täytyisi esittää 
kaikki asiakirjat. Kilpailutuksis-
sa käytettäisiin samanlaisia do-
kumentteja kaikissa EU-maissa. 

Kilpailuttajalla olisi velvol-
lisuus tarkistaa, noudattaako 
epätavallisen halvan tarjouksen 
tekijä esimerkiksi ympäristöä ja 
työntekijöiden oikeuksia koske-
via velvoitteitaan.

EU:n jäsenmaiden ministeri-

en täytyy vielä muodollisesti hy-
väksyä uudet direktiivit. Niiden 
pohjalta jäsenvaltiot uudistavat 
omia hankintalakejaan. Mailla 
on jonkin verran liikkumavaraa 
direktiivien täytäntöönpanossa.

Työministeri Lauri Ihalaisen 
(sd.) mukaan direktiivit antavat 
hyvän pohjan Suomen kansalli-
sen hankintalain uudistukselle.

”Uudistus yksinkertaistaa 
hankintamenettelyjä, edistää 
ympäristökriteerien ja sosiaalis-
ten näkökohtien huomioimista 
hankinnoissa sekä parantaa 
pienten ja keskisuurten yritys-
ten osallistumista tarjouskilpai-
luun.”

NIKLAS HOLMBERG

Europarlamentti hyväksyi  
uudet hankintadirektiivit

BRYSSEL (MT)
Euroopan parlamentti hyväksyi 
torstaina päätöslauselman, jos-
sa se vaatii Maltaa lopettamaan 
kansalaisuuden kaupittelun.

Meppien mielestä EU-kansa-
laisuus ei saisi olla myytävänä 
millään hinnalla.

Maltan parlamentti hyväksyi 
marraskuussa lain, jonka mu-

kaan maan kansalaisuus on os-
tettavissa 650 000 euron hintaan. 
EU-maana Maltan kansalaisilla 
on myös täydet EU-kansalaisten 
oikeudet. EU:n jäsenvaltioilla on 
oikeus päättää itsenäisesti kansa-
laisuutensa myöntämisestä.

”Malta ei tässä tilanteessa 
suoranaisesti ole rikkonut EU:n 
sopimuksia. Mutta sopimuk-

sia laatiessa ei myöskään olla 
lähdetty siitä, että jotkut jäsen-
valtiot jakaisivat tai myisivät 
mahdollisuutta kansalaisuuteen 
kuten paavi konsanaan jakoi syn-
tien anteeksiantoa. Tämä on sekä 
valitettavaa että epämoraalista”, 
europarlamentaarikko Nils Tor­
valds (r.) tuomitsee.

NIKLAS HOLMBERG

Mepit vaativat Maltaa  
lopettamaan passikaupan

Hallitus päätti kansallisten tuki-
en määristä tälle vuodelle. Päätös 
vastaa ministeriön mukaan sitä, 
mitä hallinto ja tuottajajärjestöt 
sopivat asiasta loppuvuonna.

Etelä-Suomen kansallista tu-
kea arvioidaan maksettavan noin 
9 000 tilalle ja pohjoista tukea 
hieman alle 30 000 tilalle. 

Luonnonhaittakorvauksen 
kansallista lisäosaa maksetaan 
lähes kaikille peltoviljelyä har-
joittaville tiloille. 

Etelä-Suomen kansallista 
tukea maksetaan tänä vuonna 
saman verran kuin viime vuon-
na. Se vastaa komission kanssa 
marraskuussa saavutettua neu-
vottelutulosta. 

Pohjoisen tuen järjestelmä jat-
kuu vuonna 2014 ennallaan.

Kotieläintalouden tuet mak-
setaan A- ja B-tukialueilla Etelä-
Suomen kansallisena tukena, 
C-tukialueilla pohjoisena tuke-
na. Lisäksi Etelä-Suomessa osa 
maksetaan kotieläintalouden 
hehtaaritukena. Kotieläintuet 
maksetaan pääosin samansuu-
ruisina kuin viime vuonna.

Etelä-Suomessa sika- ja sii-
pikarjatalouden tuotannosta 
irrotetun tuen tukea korotetaan 
hieman viime vuodesta, koska 
tiloja on jäänyt pois tuen piiristä 
ennakoitua enemmän.

Hevostalouden tuet alenevat 
koko maassa selvästi viime vuo-
desta. Alennuksesta on sovittu 
tuottajajärjestöjen kanssa.

Pohjoisen tuen tuotantosi-
donnaisissa eläinyksikkötuissa 
käytetään aiempien päätösten 
mukaisesti tilakohtaista por-
rastusta. Tuki maksetaan täy-
tenä tukialueittain määrättyyn 
eläinyksikkömäärään asti. Sen 
ylittävästä määrästä tukea ei 
enää makseta.

Lfa:n kansallinen lisäosa sa-
moin kuin pinta-alaperusteiset 
tuet jatkuvat pääosin saman-
tasoisia kuin viime vuonna 2013.

Sokerijuurikkaan kansallista 
tukea maksetaan sokerijuurikas
alan perusteella enintään 350 
euroa hehtaarilta.

Etelä-Suomen kansallista ko-
tieläintilan hehtaaritukea koro-
tettiin viime vuodesta kahdella 
eurolla 41 euroon hehtaarilta, 
jotta tuen maksuvaltuus saadaan 
käytettyä mahdollisimman tar-
kasti.

Avomaanvihannesten ja tärk-
kelysperunan erikoiskasvitukea 
oli puolestaan alennettava 8 eu-
rolla 92 euroon hehtaarilta, jotta 
erikoiskasvituen maksuvaltuutta 
ei ylitetä.                                                       MT

Hallitus päätti  
kansalliset tukimäärät

Hevostalouden tuet alenevat selvästi viime vuodesta.

Kari Salonen

Väkeä eläköityy niin paljon, että ei ole tarvetta 
irtisanoa henkilöstöä. pelastusylijohtaja Esko Koskinen

Kaksi kovaa,
orgaaninen seleeni ja elävä hiiva, 

kohtaavat näissä suosion saaneissa, maittavissa ja
hyvin sulavissa täysväkirehuissa. EH www.a-kauppa.fi, 020 472 7060
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